

## Mitteilungsblatt der Gemeinde





## DIETERSHEIM









Altheim • Beerbach • Dietersheim • Dottenheim • Hausenhof • Ober- und Unterroßbach • Walddachsbach

Donnerstag, 9. Januar 2025

Nr. 1

#### **Gemeindeverwaltung Dietersheim**

Hauptstraße 7, 91463 Dietersheim

Telefon: 09161 66222-0 - Fax: 09161 66222-9

E-Mail: gemeinde@dietersheim.de - www.dietersheim.de

## Öffnungszeiten des Einwohnermeldeamtes des Rathauses:

Montag - Mittwoch: 08.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag: 14.00 - 18.00 Uhr
Freitag: 08.00 - 11.00 Uhr
Bis auf Frau Detzel (vormittags) sind alle weiteren
Kolleginnen und Kollegen ganztägig erreichbar.

#### Allgemeine Sprechstunde des Bürgermeisters:

nur nach Vereinbarung

#### So sind wir zu erreichen:

Ärztlicher Bereitschaftsdienst

Melde- u. Passamt, Rente, Mitteilungsblatt	Frau Schacher	66222-11
Melde- u. Passamt, Gewerbeamt, Friedhofsverwaltung	Frau Graf	66222-12
Kasse	Frau Ebert	66222-13
Bauamt, öffentliche Sicherheit und Ordnung	Frau Kern	66222-14
Kämmerei, Steuern	Frau Müller	66222-17
Hauptamt, Ortsrecht, Wahlen	Herr Friedrich	66222-21
Personal, Verbrauchsgebühren	Frau Detzel	66222-22
Bauhofbereitschaft:		0152 57283054
Nachbarschaftshilfe		0176 41697172
Notdienste Rettungsdienst/Feuerwehr		112

116117

#### Amtliche Bekanntmachungen

## Aus der öffentlichen Sitzung vom 18.12.2024

Der erste Bürgermeister eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass ordnungs- und fristgerecht geladen wurde. Die Anwesenheitsmehrheit ist mit elf Mitgliedern gegeben.

Der Gemeinderat genehmigt das öffentliche Protokoll der Sitzung vom 20.11.2024.

#### Bekanntgaben des Bürgermeisters Starkregenauskunftssystem SAS – Sturzflutrisikomanagement (SRMK):

Die Vorstellung des SRMK im Rahmen einer Gemeinderatssitzung ist bereits vor einigen Monaten erfolgt. Die Gemeinde hat nun umfassende Berichte und Karten erhalten, sowie Empfehlungen, welche Maßnahmen von Seiten der Gemeinde möglich und nützlich wären, soweit die erforderlichen Grundstücke hierfür erworben werden können. Einzelne Maßnahmen wurde bereits auch schon umgesetzt. Weitere Maßnahmen werden im Jahr 2025 angegangen.

Die Verwaltung hat den Verwendungsnachweis beim WWA eingereicht. Die Fördermittel werden frühestens im April 2025 ausgezahlt. In der letzten nicht öffentlichen Sitzung hat der Gemeinderat beschlossen ergänzend ein sogenanntes Starkregenauskunftsystem (SAS) zu beschaffen.

Im Zuge der Informationsvorsorge sollen die Starkregengefahrenkarten den Bürgern, sowie Grundstückseigentümern zur Verfügung gestellt werden. Zur Minimierung des Schadenspotentials sollen darüber hinaus diese über die gesetzliche Pflicht zur Eigenvorsorge (§5 Absatz (2) WHG), sowie über mögliche Schutzmaßnahmen vor, während und nach einem Überflutungsereignis informiert werden.

Die Anfragen der Bürger werden ab Januar 2025 über ein Internet-Portal bearbeitet, worüber ein Risikosteckbrief mit Lageplanausschnitt und Handlungsempfehlungen bereitgestellt wird. Die Berechtigung der Anfragen wird von der Verwaltung online geprüft und freigegeben. Anschließend werden die Informationen automatisiert dem Anfragenden zur Verfügung gestellt.

Die Bürger/Grundstückseigentümer werden gebeten diese Möglichkeit für die Eigenvorsorge zu nutzen.

#### Sanierung der Wasserleitung in Beerbach

Da die Gemeinde im Rahmen der Wasserleitungssanierung Leerrohre für Glasfaser mitverlegen will, wurde vorab eine Anfrage an die Telekom gestellt, ob diese plant, einen eigenwirtschaftlichen Ausbau durchzuführen. Dann könnte sich die Gemeinde das Verlegen von Leerrohren sparen.

Folgende Antworten gingen von der Telekom bzw. der Telekom-Tochter "Glasfaserplus" ein:

Telekom:

"...Nach derzeitigem Kenntnisstand sind keine Arbeiten der Telekom vorgesehen. Wir empfehlen Ihnen im Rahmen der Baumaßnahme eigenwirtschaftlich Speednetröhrchen entsprechend dem Diginetzgesetz (§146 Abs 2 TKG) für einen späteren Glasfaserausbau auszulegen. Die Röhrchen können dann sicherlich in einem späteren Förderprogramm zum Glasfaserausbau angeboten

werden..."

Glasfaserplus:

"...In Dietersheim planen wir keine Maßnahmen, wodurch kein Interesse an einer Mitverlegung besteht..."

#### Änderung bei einem Bauantrag Im Dorffeld

Der zuletzt behandelte Bauantrag im Baugebiet Im Dorffeld wurde seitens der Bauherren geändert. Anstatt PV-Anlage und Begrünung, soll das Flachdach des Wohnhauses und des Carports großflächig nur mit einer PV-Anlage ausgestattet werden. Ähnliche Befreiungen wurden bereits befürwortet und das Einvernehmen wurde als laufende Angelegenheit erteilt.

#### Wasserleitungsbau Unterroßbach - Beendigung Baumaßnahme

Die Bauarbeiten für die Sanierung der Wasserleitung in der Ortsdurchfahrt Unterroßbach werden in der KW 51 abgeschlossen. Die Vollsperrung wird aufgehoben. Ab Donnerstag, 19.12.24 kann der Durchfahrtsverkehr wieder stattfinden. Ab diesem Tag kann die Schulbushaltestelle an ihrem ursprünglichen Standort wieder angefahren werden.

Auch die Müllabfuhr kann die Mülltonnen wieder wie gewohnt leeren.

Die Arbeiten an der Wasserleitung in der Hangsiedlung werden nach dem Betriebsurlaub der Baufirma bzw., wenn die Witterung es zulässt, fortgesetzt.

#### Sanierung der Siedlerstraße

#### Winterpause

Die Bauarbeiten für die Sanierung der Siedlerstraße sind weit fortgeschritten.

In der KW51 wird die Baustelle winterfest gemacht und die Sperrung abgebaut.

Die Arbeiten werden im nächsten Jahr nach der Winterpause fortgeführt.

## 32. Änderung des Regionalplans der Region Westmittelfranken, Teilkapitel 6.2.2 Windenergie: Beteiligungsverfahren

Der Planungsausschuss des Regionalen Planungsverbandes Westmittelfranken hat in seiner Sitzung am 07.11.2024 die Einleitung eines Beteiligungsverfahrens für die 32. Änderung des Regionalplans beschlossen. Als Abwägungsergebnis des Beteiligungsverfahrens zur 31. Änderung des RP8 waren substanzielle Änderungen an Teilbereichen erforderlich bzw. gerechtfertigt.

Die Änderungen betreffen nicht das Gebiet der Gemeinde Dietersheim und auch nicht den näheren Umkreis der Nachbargemeinden.

Bei der Beteiligung zur 31. Änderung hatte die Gemeinde eine Stellungnahme zur Erweiterung des Gebiets WK 119 abgegeben.

Die Erweiterung und Neubewertungen von Bestandsgebieten werden im Rahmen einer 33. Änderung behandelt werden.

Die Gemeinde Dietersheim erhebt keine Bedenken zur 32. Änderung des Regionalplans der Region Westmittelfranken im Teilkapitel 6.2.2 Windenergie.

#### Kommunale Wärmeplanung: Aktueller Stand Bundesförderung und weiteres Vorgehen

Der Gemeinderat hat im Jahr 2023 beschlossen einen Förderantrag beim Bund für die Kommunale Wärmeplanung zu stellen. Hintergrund war, dass bei Antragstellung bis 31.12.2023 eine erhöhte Förderquote von 90 % galt.

Was ist eine Wärmeplanung?

Die Wärmeplanung ist eine prozessorientierte strategische Planung ohne rechtliche Außenwirkung, bei der mit breiter Beteiligung auf der Grundlage einer Datenerhebung, Bestandsanalyse und Potenzialanalyse ein Zielbild der zukünftigen klimaneutralen Wärmeversorgung und für die Ausweisung von Wärmeversorgungsgebieten erfolgt.

Bezuschusst werden Ausgaben für fachkundige externe Dienstleister zur Planerstellung, Organisation und Durchführung der Beteiligung von Akteuren, sowie begleitende Öffentlichkeitsarbeit.

Die Eingangsbestätigung für den Förderantrag erhielt die Gemeinde am 16.10.2023. Dann passierte lange Zeit nichts. In der Zwischenzeit haben sich die rechtlichen Rahmenbedingungen geändert. Die Wärmeplanung wurde mit dem Wärmeplanungsgesetz vom Bund auf die Länder übertragen und die Länder müssen zur Übertragung auf die Kommunen erst noch ein Landesgesetz verabschieden. Anfang 2024 wurde die Aussage getroffen, dass, sollte ein bayerisches Landesgesetz und ein dazugehöriges bayerisches Förderprogramm in Kraft treten, eine Förderung durch den Bund nicht mehr möglich sei. Der Förderantrag der Gemeinde wäre umsonst gewesen. Nach Verhandlungen des Bayerischen Wirtschaftsministeriums mit dem Bundeswirtschaftsministerium wurde klargestellt, dass die Kommunen, die bereits einen Bundesförderbescheid erhalten haben oder noch erhalten, weiterhin nach der Bundesförderung gefördert werden, unabhängig vom bayerischen Förderprogramm. Aktuell gibt es sogar einen bayerischen Verordnungsentwurf, der sagt, dass Gemeinden unter 2500 Einwohner mit 34.800 € pauschalierter Förderung rechnen können und das in § 9 des Verordnungsentwurfes beschriebene vereinfachte Verfahren nutzen. Trotzdem raten die zuständigen Stellen die Wärmeplanung mit dem Bundesbescheid durchzuführen, da die Gemeinde mit der Durchführung über die Bundesförderung in den § 5 Abs. 2 WPG fällt und nach dem Entwurf zusätzlich 9.600 € erhalten kann. Im besten Fall muss die Gemeinde nach Abschluss keine Eigenmittel tragen, da der Zuschuss vermutlich höher als die 10 % Eigenanteil ausfallen wird. Außerdem hat die Gemeinde die Wärmeplanung dann nicht in "abgespeckter" Version und kann die bestehenden, bisher auf die Bundesförderung angepassten, Ausschreibungsmuster nutzen.

Die Gemeinde hat am 22.11.2024 einen Förderbescheid von der zuständigen Stelle des Bundes erhalten, mit der eine Projektförderung i. H. v. 66.081,00 € bewilligt wird. Diese Fördersumme übersteigt die evtl. mögliche Fördersumme nach dem Landesprogramm. Es wird deshalb vorgeschlagen den Weg über die Bundesförderung zu wählen.

Der Gemeinderat beschließt, dass die Gemeinde die Kommunale Wärmeplanung über die Bundesförderung durchführen soll. Die Verwaltung wird beauftragt Angebote bei geeigneten Büros einzuholen und dem Gemeinderat zur Entscheidung vorzulegen.

## Regionalbudget 2025: Anträge aus Dietersheim Sportplatz für den Pausenhof der Grundschule:

Der Pausenhof der Grundschule könnte mithilfe des Regionalbudgets aufgewertet werden. Dazu soll ein abgegrenzter Sportplatz neben dem Basketballfeld geschaffen werden. Nach Rücksprache mit der Grundschule wäre auch ein zusätzliches mobiles Fußballtor sowie einer Ballfanganlage gewünscht.

Bisher wurden zwei Angebote für unterschiedliche Plätze eingeholt. Es sollte eine möglichst pflegeleichte Variante gewählt werden. In Frage dafür kommt z. B. ein sog. Sportcourt von SAM-Sportgeräte.

Es handelt sich dabei um einen Mehrzweckboden der für alle Arten von Ballspielen geeignet ist. Dazu können verschiedene Ausstattungen ausgesucht werden. In diesem Angebot ist auch das Verlegen des Bodens sowie das Fußballtor und die Ballfanganlage enthalten. Lediglich das setzen der Bodenhülsen für die Pfosten der Ballfanganlage müsste separat erfolgen.

Es wurde auch ein Angebot eingeholt für die Verlegung eines Kunstrasens auf der gleichen Fläche als Vergleich. Das Tor und die Ballfanganlage müssten noch über einen anderen Hersteller angefragt werden.

Nach Abzug der Förderung könnten bei der Gemeinde Kosten in Höhe von max. 10.000 € verbleiben.

## Neubeschaffung von 5 Schwalbenpaaren zum Aufstellen des Kirchweihbaumes in Oberroßbach:

Die Ortsburschen und Madli aus Oberroßbach möchten neue Schwalben anfertigen lassen. Eine Schreinerei aus dem Landkreis könnte diese anfertigen. Damit soll eine höhere Sicherheit beim Aufstellen des Kirchweihbaums gewährleistet werden können. Eine gemeinschaftliche Nutzung durch andere Ortsteile oder auch Nachbargemeinden wäre möglich.

Der Antrag wird von den Ortsburschen und Madli Oberroßbach eingereicht. Die Restkosten, welche nach Abzug der Förderung verbleiben, sollen durch die Gemeinde getragen werden.

Hierfür soll ein Kostenrahmen bis max. 1.000 € festgehalten werden.

Die Gemeinde Dietersheim beantragt eine Förderung nach dem Regionalbudget 2025 für einen Sportplatz mit Mehrzweckboden auf dem Pausenhof der Grundschule. Die Verwaltung soll den Förderantrag erstellen und fristgerecht einreichen. Nach Abzug der Förderung verbleiben Kosten in Höhe von ca. 10.000 € bei der Gemeinde.

Die Gemeinde Dietersheim befürwortet den Antrag der Ortsburschen und Madli Oberroßbach für die Neubeschaffung von fünf Schwalbenpaaren zum Aufstellen des Kirchweihbaumes. Die nach Abzug der Förderung verbleibenden Restkosten werden von der Gemeinde bis max. 1.000 € getragen.

#### Im nicht öffentlichen Teil wurden folgende Aufträge vergeben:

- Reparatur Türkenbrunnen Dottenheim durch einen Steinmetz: 10.661,16 € brutto.
- Mehrkosten: Sanierung Weg von Mehrzweckhalle zu Sportplatz: 7.590,68 € brutto:

Bei der Sanierung des Weges zwischen der Mehrzweckhalle und dem Sportplatz wurde festgestellt, dass der bestehende Pflasterunterbau nicht den aktuellen Normen entsprach. Dies führte zu unvorhergesehenen Arbeiten, die im ursprünglichen Kostenrahmen (33.203,38 €) nicht berücksichtigt wurden. Konkret mussten ca. 39 m³ Erdaushub vorgenommen und der Unterbau fachgerecht neu erstellt werden. Darüber hinaus war der mangelhafte Unterbau Ursache dafür, dass insgesamt 16 m Blockstufen ausgetauscht werden mussten. Die zusätzlichen Arbeiten waren notwendig, um die Tragfähigkeit und Langlebigkeit des sanierten Weges sicherzustellen.

 Nachtrag - Vorzeitige Aufkantung am Durchlass Unterroßbach:

Im Zuge der Baumaßnahmen am Durchlass wurde festgestellt, dass die ursprünglich für den zukünftigen Straßenbau vorgesehene Aufkantung vorzeitig hergestellt werden muss. Grund dafür ist ein freiliegendes Telekommunikationskabel, das eine frühzeitige Stabilisierung der Tragschicht erfordert. Die Aufkantung dient dem seitlichen Halt für den Straßenbau und stellt gleichzeitig die notwendige Sicherheit für die derzeitige Bauphase sicher. Ein zusätzlicher Vorteil dieser Maßnahme liegt in der

Ein zusätzlicher Vorteil dieser Maßnahme liegt in der folgenden Befestigung des erforderlichen Geländers: Durch die frühzeitige Ausführung kann dies einfacher und voraussichtlich kostengünstiger umgesetzt werden. Die vorgezogene Durchführung führt jedoch zu einer Kostensteigerung in der laufenden Bauphase. Das Nachtragsangebot beläuft sich auf brutto 6.497,02 €.

Neubau Betriebsgebäude Kläranlage Dietersheim - Nachtragsangebote für:

Verbau und Ausbau Pflaster, Türen, Sockelabdichtung: 4.032, 65 € brutto.

#### Bekanntmachen über das Widerspruchsrecht von Wahlberechtigten hinsichtlich der Weitergabe der Daten ihrer Daten

Es wird darauf hingewiesen, dass die Meldebehörde nach den Vorschriften des Bundesmeldegesetzes (BMG) Parteien, Wählergruppen und anderen Trägern von Wahlvorschlägen im Zusammenhang mit Wahlen und Abstimmungen auf staatlicher oder kommunaler Ebene in den sechs der Wahl oder Abstimmung vorausgehenden Monaten Auskunft aus dem Melderegister über Vor- und Familiennamen, Doktorgrade und Anschriften von Gruppen von Wahlberechtigten erteilen darf, für deren Zusammensetzung das Lebensalter der Betroffenen bestimmend ist (§ 50 Abs. 1 Satz 1 i.V.m. § 44 Abs. 1 Satz 1 BMG). Die Geburtstage der Wahlberechtigten dürfen dabei nicht mitgeteilt werden (§ 50 Abs. 1 Satz 2 BMG).

Die Betroffenen haben das Recht, der Übermittlung ihrer Daten durch die Einrichtung einer Übermittlungssperre zu widersprechen (§ 50 Abs. 5 BMG).

Wer bereits früher einer entsprechenden Übermittlung widersprochen hat, braucht nicht erneut zu widersprechen; die Übermittlungssperre bleibt bis zu einem schriftlichen Widerruf gespeichert. Wahlberechtigte, die ab sofort von diesem Recht Gebrauch machen möchten, können sich dazu mit uns schriftlich oder auch persönlich wie folgt in Verbindung setzen:

Gemeinde Dietersheim

Hauptstr. 7

91463 Dietersheim Tel: 09161/66222-0

Fax: 09161/66222-9

E-Mail: gemeinde@dietersheim.de

#### Öffnungszeiten:

Montag-Mittwoch von 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr Donnerstag von 14.00 Uhr bis 18.00 Uhr Freitag von 8.00 Uhr bis 11.00 Uhr

Gemeinde Dietersheim

#### **Termine auf einen Blick**



#### Veranstaltungskalender der kommunalen Allianz – Januar 2025

## Regelmäßige Veranstaltungen/Museen/Ausstellungen

#### **Museen im Alten Schloss**

Aischgründer Karpfenmuseum/Markgrafenmuseum/ KinderSpielWelten und Schaudepot

Kontakt: Tel. 09161/6620905

Mi., Fr.-So. jeweils von 14.00 - 17.00 Uhr.

Bitte beachten Sie: Die Museen bleiben von Heiligabend bis Neujahr geschlossen.

#### Druckstube im Schlosshof:

Die Druckstube macht von Januar bis März Winterpause.

#### Galerie in der Sparkasse

365. Kunstausstellung im Januar, Februar und März 2025 Öl/Acrylmalerei – Lithographien – Zeichnungen – Keramiken Brigitta Heyduck

#### BayernLab Neustadt a.d.Aisch im Brauhausareal

Kontakt: Tel. 09161/62297-00,

E-Mail neustadt-aisch@bayernlab.bayern.de

Di - Do von 10.00 bis 17.00 Uhr und nach Vereinbarung

#### Bayerisches Landesluftbildzentrum im Brauhausareal

Kontakt: Tel. 09161/82 802 99,

www.bayerisches-landesluftbildzentrum.de

Di - Fr von 10.00 Uhr bis 17.00 Uhr. Feiertags geschlossen.

Jeden Freitag Kurzführungen um 15.30 Uhr

(ca. 30 Minuten, ohne Anmeldung).

#### Bauernmarkt

Samstag, 8.00 - 12.30 Uhr am Neustädter Marktplatz. Am Samstag, den 28. Dezember findet der Bauernmarkt in kleinerer Besetzung statt. Am Samstag, den 4. Januar 2025 macht der Bauernmarkt eine kleine Winterpause.

#### Jeden Montag – außer am 6. Januar! Boccia für alle

14.00 Uhr, Bocciabahn am Bleichweiher Veranstalter: Seniorenrat Neustadt a.d.Aisch Jeden Dienstag – außer an Heiligabend und Silvester

#### **BRK Seniorenyoga**

Kurs 1: 9.00-10.00 Uhr, Kurs 2: 10.30-11.30 Uhr

Robert-Koch-Str. 2

Bitte freie Plätze telefonisch erfragen: 09161/887767

Veranstalter: BRK Kreisverband Neustadt an der Aisch – Bad

Windsheim

#### Walk & talk - Sprachspaziergang

Kulturelle und sprachliche Entdeckungsreise durch Neustadt an der Aisch

10.00 Uhr, vor der katholischen Kirche

Mit Anmeldung an reichel@caritas-nea.de oder 09161/8889-36

Veranstalter: Caritas Freiwilligenzentrum "mach mit!"

#### **BRK Seniorentreff**

14.00-17.00 Uhr, An der Bleiche 1

Gemütliches Beisammensein und gute Gespräche bei Kaffee und selbstgemachtem Kuchen, KEINE Anmeldung erforderlich Veranstalter: BRK Kreisverband Neustadt an der Aisch – Bad Windsheim

#### BRK Seniorengymnastik - Gemeinsam fit bleiben

14.00-15.00 Uhr, Robert-Koch-Str. 2

Veranstalter: BRK Kreisverband Neustadt an der Aisch – Bad Windsheim

#### Büchertauschbörse

Kostenlos mit Lesematerial eindecken oder selbst Bücher mitbringen!

14.00-16.00 Uhr, Freiwilligenzentrum "mach mit!" der Caritas, Ansbacher Straße 6

Veranstalter: Caritas Freiwilligenzentrum "mach mit!"

#### Jeden Mittwoch – außer an Heiligabend und Silvester BRK Sitzgymnastik

10.00-11.00 Uhr

An der Bleiche 1

Bitte freie Plätze telefonisch erfragen: 09161/887767

#### Jeden Freitag

#### Spielabend des Skat-Club "Die Aischgründer"

20.00 Uhr, Gasthaus Schützengarten

#### Mittwoch, 8. Januar 2025

#### Kino für Junggebliebene

14.00 Uhr, KinoNEA. Gezeigt wird der Film "Alter weißer Mann". Veranstalter: Seniorenrat Neustadt a.d.Aisch in Kooperation mit dem KinoNEA

#### Treffen der Briefmarkensammler

19.30 Uhr, Gasthaus Schlee

Veranstalter: Briefmarkensammeln Neustadt an der Aisch und

#### Donnerstag, 9. Januar 2025

#### Fränkischer Albverein Stammtisch

Gemütliches Beisammensein ab 18.00 Uhr im Gasthaus Scharfes Eck

#### Landfrauengymnastik des VLF

Mit Sabine Rink, Übungsleiterin Breitensport sowie Turnen und Fitness des TSV Neustadt an der Aisch.

20.15 Uhr, Kraftraum der Markgrafenhalle

Der Kurs beginnt am 09.01.2025 und findet 11 Mal statt. Zum ersten Kurstag ist ein eigener Gymnastikball mit 60 cm Durchmesser mitzubringen. Anmeldungen bei Frau Gräbner, Tel.: 09161 9888

Veranstalter: VLF

#### Samstag, 11. Januar 2025

#### Von Lonnerstadt nach Uehlfeld mit dem Fränkischen

Die Wanderung mit 15 km Länge geht von Lonnerstadt auf den Kirchberg hinauf, vorbei an Weihern zu den Windrädern. Durch den Wald nach Ailsbach, Fetzelhofen und Frimmersdorf nach Uehlfeld, hier ist Schlusseinkehr (ca. 13.30 Uhr). Der Treffpunkt ist um 08.20 Uhr am Bahnhof in Neustadt an der Aisch, Abfahrt mit Bus 127 um 08.40 Uhr, Ankunft Lonnerstadt um 09.20 Uhr. Die Fahrkarten bitte selbst besorgen Preisgr. 4. Anmeldung bis 07.01.2025 bei WF Martin Schmidt, Tel. 09104/2697

## Christbaumabholung der Freiwilligen Feuerwehr Neustadt a.d.Aisch

9.00 - 15.00 Uhr, Informationen und den Abholauftrag zum Ausfüllen finden Sie auf S. XX in dieser Ausgabe des Rathausboten.

Veranstalter: Freiwillige Feuerwehr Neustadt a.d.Aisch

Sonntag, 12. Januar 2025

#### Krönung des Kinderprinzenpaares

14.00 Uhr, Gasthaus zur Sonne Veranstalter: FG Geißbock

#### **Festliches Neujahrskonzert**

Mit dem Bayerischen Kammerorchester Bad Brückenau

17.00 Uhr, NeuStadtHalle am Schloss

Veranstalter: Förderkreis "pro musica Neustadt a. d. Aisch e. V." in Zusammenarbeit mit der Stadt Neustadt an der Aisch

#### Dienstag, 14. Januar 2025

#### Stammtisch der Nachbarschaftshilfe

Alle Interessierten sind herzlich willkommen!

18.00 Uhr, Paldinos Café

#### Der Hospizverein und seine Tätigkeitsfelder

Zuhören & Mitreden startet wieder am Dienstag, den 14. Januar 2025. Im Rahmen der Vortragsreihe gibt der Hospizverein e.V.

Neustadt an der Aisch Einblicke in die vielfältigen Bereiche der Arbeit und der Möglichkeiten zum ehrenamtlichen Engagement:

Begleitung, Ausbildung, Betreuung und Beratung. Die einzelnen Themenfelder der umfangreichen Arbeit werden von den Koordinatorinnen und Mitgliedern der Vorstandschaft vorgestellt. Es wird auch Raum für Kennenlernen und persönliche Fragen sein.

19.30 Uhr, Bamberger Str. 27, 1. Stock, in den Räumlichkeiten des Hospizvereins

Veranstalter: Hospiz Verein Neustadt an der Aisch e.V.

#### Mittwoch, 15. Januar 2025

#### Landseniorentreff im BBV

Zum Thema "Israel, Palästina, Gaza, Südlibanon: Schauplätze fremder Konflikte?" spricht Hans Schlumberger, Pfarrer im Ruhestand.

13.30 Uhr, Gasthaus "Goldener Hirsch" (Fam. Kreiselmeyer), Ipsheim

Veranstalter: BBV-Landseniorengruppe in Zusammenarbeit mit dem BBV-Bildungswerk

#### Donnerstag, 16. Januar 2025

#### Seniorentreffen am Nachmittag

14.30 Uhr, kath. Pfarrzentrum Neustadt an der Aisch, Ansbacher Straße 5.

Wir laden herzlich ein zu einem Reisebericht "Mit Caritas im Senegal". Referent ist Herr Andreas Schilling, Geschäftsführer des Caritasverbands Scheinfeld und Landkreis Neustadt an der Aisch - Bad Windsheim e.V. Anschließend gibt es wie immer Kaffee und Kuchen. Das Senioren-Team freut sich auf Sie.

Veranstalter: Kath. Pfarrzentrum Neustadt an der Aisch

#### Samstag, 18. Januar 2025

## Schlüsselfeld und Reiche Ebrach mit dem Fränkischen Albverein

Die 15 km lange Wanderung beginnt in Schlüsselfeld, wir laufen durch den Ort, weiter auf schönem Weg zwischen Autobahn und Reicher Ebrach nach Heuchelheim und Aschbach zur Mittagseinkehr. Am Feriendorf vorbei über die Höhe nach Ziegelsambach mit interessanten Ausblicken in das Tal der Rauhen Ebrach zurück nach Schlüsselfeld. Der Treffpunkt ist um 09.00 Uhr in Neustadt an der Aisch am Parkplatz Wasenmühle. Hier werden Fahrgemeinschaften mit Kostenbeteiligung € 3,50/P gebildet.

Anmeldung bis 16.01.2025 bei WF Jochen Dittrich, Tel. 09164/378

Wolfgang Krebs

#### Kabarett

20.00 Uhr, NeuStadtHalle am Schloss

Veranstalter: Ax.T.-Veranstaltungsorganisation

#### Sonntag, 19. Januar 2025

#### The Best of Black Gospel

Konzert

17.00 Uhr, NeuStadtHalle am Schloss Veranstalter: Veranstaltungsbüro Wünsch

## Freitag, 24. Januar 2025 Fritz Stiegler liest

... aus seinem Buch "Heiner", einem sprachgewaltigen und berührenden Roman über die verschwundene Welt der fränkischen Kleinbauern – nach wahren Begebenheiten. Vorverkauf in der Buchhandlung DORN 7,00 €, sonst 8,00 €.

15.30 Uhr, "Vierzehn Tugenden"

Veranstalter: Seniorenrat Neustadt a.d.Aisch zusammen mit der Buchhandlung Dorn

#### "Die Wunderübung"

Theaterstücke nach der Komödie von Daniel Glattauer

19.00 Uhr, Bühne im Torhaus

Veranstalter: Kulturverein Neustadt a.d.Aisch

#### Samstag, 25. Januar 2025

## Über das Hallerschlößchen nach Lauf r.d.Pegnitz mit dem Fränkischen Albverein

Die Wanderung mit 12 km Länge geht ab Eschenau, über Beerbach mit interessanter Kirche, Hirnstein und Neunhof nach Nuschelberg zur Mittagseinkehr. Anschließend weiter nach Lauf. Der Treffpunkt ist um 08.10 Uhr am Bahnhof in Neustadt an der Aisch, die Abfahrt ist um 08.26 Uhr, Ankunft in Eschenau 09.53 Uhr. Rückfahrt von Lauf 15.32 Uhr. Die Fahrkarten sind selbst zu besorgen. Anmeldung bis 23.01.2025 bei WF Winfried Zeidner, Tel. 09164/696

#### Repair-Café

Wegwerfen? Denkste! Erfahrene Reparateure stehen mit Rat und Tat bei Reparaturen und Hilfe zur Selbsthilfe bereit.

10.00-14.00 Uhr, Jugendtreff Lazarett

Veranstalter: Jugendtreff Lazarett in Zusammenarbeit mit dem Freiwilligen Zentrum der Caritas

#### 1. Auswärtssitzung – Aischgrundsitzung

19.11 Uhr, Sporthalle in Dachsbach-Gerhardshofen

Veranstalter: FG Geißbock

#### TSV-Ball

Festhalle Ipsheim

Veranstalter: TSV Ipsheim Dienstag, 28. Januar 2025

#### "Von der Lust der Gärten - Barocke Hofgärten"

Vortrag von Dr. Wolfgang F. Reddig, der Leiter des Markgrafen-

museums Ansbach

19.00 Uhr, Museen im Alten Schloss

Veranstalter: Geschichts- und Heimatverein

#### Mittwoch, 29. Januar 2025 **Aus heiterem Himmel**

Kindertheater

15.00 Uhr, NeuStadtHalle am Schloss

Veranstalter: Veranstaltungs- und Kultur GmbH & Co. KG

#### Sitzung des Stadtrates

19.00 Uhr, Großer Sitzungssaal im Rathaus

#### Freitag. 31. Januar 2025

### Auf Winterwaldwegen von Neustadt nach Ipsheim mit dem Fränkischen Albverein

Diese Wanderung mit 15 km Streckenlänge geht ab Neustadt Beerbacher Weg über die Höhen nach Dietersheim und durch den Wald über Burg Hoheneck nach Ipsheim. Hier ist eine Mittagseinkehr geplant. Der Treffpunkt ist um 09.00 Uhr in Neustadt an der Aisch am Beerbacher Weg, Rückfahrt ab Ipsheim. Die Fahrkarte bitte selbst besorgen. Anmeldung bis 29.01.2025 bei WF Jarka Koydl, Tel. 0175-37842084

Keine Gewähr, Änderungen vorbehalten

#### Termine in der Gemeinde - Januar 2024

#### Freitag, den 3. Januar 2025

BJB Dottenheim – Jahreshauptversammlung

Landjugendheim - 19.00 Uhr

#### Sonntag, den 5. Januar 2025

FFW Beerbach e.V. - Jahreshauptversammlung

Feuerwehrhaus Beerbach - 19.30 Uhr

#### Montag, den 6. Januar 2025

Soldatenkameradschaft Dottenheim – Jahreshauptversammlung

Gasthaus Fellner – 14.00 Uhr

#### Samstag, den 18. Januar 2025

Dorf- und Kulturverein Altheim e.V. – Konzert "Einhornkrieger" Dorfhaus Altheim – 20.00 Uhr

#### Sonntag, den 19. Januar 2025

Hausenhof – Drei-Königs-Spiel, Christengemeinschaft Erlangen

Novalis-Saal – 16.00 Uhr

#### Mittwoch, den 29. Januar 2024

Gemeinde Dietersheim – Gemeinderatssitzung

Rathaus Dietersheim - 19.30 Uhr

#### Freitag, den 31. Januar 2025

Schützengilde Dietersheim e.V. – Jahreshauptversammlung Schützenhaus Dietersheim – 20.00 Uhr

#### Sprechtage der Deutschen Rentenversicherung Nordbayern

Die Sprechtage der DRV Nordbayern finden immer **an den drei ersten Donnerstagen im Monat** statt. Der Sprechtag findet im Ämtergebäude der Stadt Neustadt a.d.Aisch, Würzburger Str. 33, Erdgeschoss Zimmer 7, statt. Das Besprechungszimmer ist barrierefrei zu erreichen.

Öffnungszeiten: jeweils 8.30-12.00 und 13.00-15.30 Uhr

(nur nach Terminvereinbarung!)

Terminvereinbarung: Stadt Neustadt a.d.Aisch,

Versicherungsamt, 91413 Neustadt a.d.Aisch, Würzburger Str. 33, Zimmer 1 od. 2 Erdgeschoss, Tel.Nr. 09161/66635 od. 36.

#### Blutspendetermine im Landkreis





LW-FLYERDRUCK.DE

Ihre Onlinedruckerei von LINUS WITTICH Medien

#### Vereine und Verbände

#### Dorf- und Kulturverein Altheim e.V.





#### Schützengilde Dietersheim e.V.

Tagesordnung der Jahreshauptversammlung 2025 der Schützengilde Dietersheim e.V. am **31. Januar 2025 um 20.00 Uhr** im Schützenhaus Dietersheim

- 1. Begrüßung und Eröffnung
- Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung gemäß §13 der Satzung
- 3. Totenehrung
- 4. Jahresbericht des 1. Schützenmeisters
- 5. Sportbericht Luftgewehr und Bogen
- 6. Kassenbericht
- 7. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung
- 8. Entlastung der Vorstandschaft
- 9. Ehrungen
- 10. Wünsche und Anträge

gez.

Marc Braun

1. Schützenmeister



## **Obst- und Gartenbauverein ehrt treue Mitglieder**



Im Rahmen der Adventsfeier des Obst- und Gartenbauvereines Dottenheim-Walddachsbach wurden zahlreiche langjährige Mitglieder ausgezeichnet.

Im vollbesetzen weihnachtlich geschmückten Dorfhaus eröffnete Pfarrerin Sprügel die Veranstaltung mit einer Andacht. Sie lud mit einem Text zum Perspektivenwechsel im lauten Advent ein.

Nach einem Grußwort des 1. Bürgermeisters Jürgen Meyer, der auch einen Brief des Landrates Christian von Dobschütz verlas, erinnerte die 1. Vorsitzede Sandra Schuster kurz an die reiche Geschichte des Vereines, der 1894 gegründet wurde.

Anschließend präsentierte der Männergesangverein Dottenheim die neue Chorleitung Manuela Friedrich und umrahmte gewohnt souverän die Ehrungsveranstaltung mit mehreren Liedern.

Gemeinsam mit Pfarrerin Sprügel und Bürgermeister Jürgen Meyer übergab Vorsitzende Sandra Schuster die Ehrungen. Die Ehrennadel in Bronze für 15 Jahre Mitgliedschaft erhielten Anita Biebelriether, Irene Espert, Gerdi Schweighöfer, Sigrid Dorner, Monika Brummer, Gudrun Fleischmann, Elfriede Pfann, Agnieszka Brummer und Karin Schumacher.

Für langjähre Tätigkeit in der Vorstandschaft als Kassiererin erhielt Martina Schuster die Ehrennadel in Silber.

Die Ehrennadel mit Goldkranz des Bayerischen Landesverbandes für 40 Jahre Mitgliedschaft ging an die stolze Anzahl von 20 Mitgliedern: Marianne Albrecht, Karl-Heinz Bloß, Karl-Heinz Böhm, Caroline Brummer, Hermine Brummer, Marianne Dietrich, Elfriede Gebhard, Walter Graf, Helmut Haag, Willi Hufnagel, Erwin Kareth, Günter Lechner, Martin Müller, Anni Fehler, Johanna Pfann, Lotte Rückert, Ingrid Schneider, Alma Schuster, Johanna Schuster und Ingrid Sigling.

Bei selbstgebackenen Kuchen, Gebäck, Kaffee und heimischen Glühwein klang der Adventsnachmittag aus.





#### **Sonstiges**

#### **Bücherbus**





Die Fahrbücherei des Landkreises Neustadt a. d. Aisch - Bad Windsheim kommt am **Dienstag, den 14. Januar 2025** und hält an folgenden Stationen:

Dietersheim, Schule 10.15 - 12.00 Uhr Dottenheim, Bushaltestelle 14.45 - 15.20 Uhr Altheim, Bushaltestelle 15.30 - 15.50 Uhr

#### **Jagdessen**

Am **Samstag, den 18. Januar 2025**, findet um 19.30 Uhr im Dottenheimer Dorfhaus das Jagdessen statt.

Hierzu lädt der Jagdpächter alle Damen und Herren Jagd- und Waldgenossen mit ihren Partnern recht herzlich ein. Um vorherige Anmeldung bis zum 13. Januar 2025 beim Jagdvorstand S. Gebhard per Mail siegfried.gebhard@gmx.net oder telefonisch unter 09846-882 wird gebeten.

Joachim Fahsl

#### Einführungsklasse am Friedrich-Alexander-Gymnasium – Informationsabend 14.01.2025



friedrichalexandergymnasium Neustadt a. d. Aiscl Einführungsklassen entsprechen der 11. Jahrgangsstufe des Gymnasiums und werden eingerichtet, um Ab-

solventen der Realschule, der Wirtschaftsschule oder der Mittleren-Reife-Klasse der Mittelschule den Übertritt auf das Gymnasium und den Erwerb der Allgemeinen Hochschulreife zu erleichtern.

Am **Dienstag, den 14.01.2025 um 19.00 Uhr** findet dazu am Friedrich-Alexander-Gymnasium ein Informationsabend statt. Herzliche Einladung!

Voranmeldungen für das Schuljahr 2025/26 sind bis zum 28.02.2025 möglich.

## Es ist genug für alle da



... wenn wir miteinander teilen

Postbank Köln 500 500 500 BLZ 370 100 50

## Klimafreundlich und lecker

Rezept im Januar: Rosenkohl mit Kartoffelstampf und Birnen

#### Zutaten für 2 Portionen

250g Rosenkohl 500g mehlige Kartoffeln

35g Butter 100ml Milch

40g Mandelblättchen 0,5-1 Birne ½ Prise Muskatnuss

Salz

## So geht's

- 1. Den Rosenkohl putzen.
- Die Kartoffeln schälen, in Würfel schneiden und in einem Topf mit 300ml Wasser und Salz für ca. 30 Minuten kochen (bis die Kartoffeln gar sind).
- 3. Nach ca. 20 Minuten den Rosenkohl in 150ml Wasser mit Salz köcheln lassen.
- 4. Die Kartoffeln stampfen und mit Milch, Butter und Muskatnuss würzen.
- 5. Die Mandelblättchen in einer Pfanne goldbraun anrösten.
- 6. Die Birne schälen und in kleine Stücke schneiden. Zu den Mandeln geben.
- Den Rosenkohl auf Kartoffelstampf servieren & mit Birne und Mandelblättchen genießen!

#### Typp

Der Rosenkohl wird knackiger und geschmacksintensiver, wenn man ihn anbrät anstatt zu kochen.

## Und das bringt's

Es entstehen nur 484g CO2 pro Portion.

Zum Vergleich: Für eine Portion Spaghetti Bolognese entstehen 1,5kg CO<sub>2</sub>I

Das Projekt "Klimafreundlich und lecker" ist ein Kooperationsprojekt der Kommunalen Allianzen Auroch-Zenn, Neu-Stadt und Land und AZ Franken West mit dem Klimaschutzmanagement der Stadt Neustadt a.d.Aisch sowie dem Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim.



## Infotag der Hauswirtschaftsschule Uffenheim am 5. Februar 2025

Uffenheim – Die Landwirtschaftsschule Uffenheim, Abteilung Hauswirtschaft, startet im September 2025 mit einem neuen Semester der Teilzeitschule. Wir laden alle Interessentinnen und auch gerne alle Interessenten herzlichst zu einem Informationstag am Mittwoch, den 5. Februar 2025 um 9.00 Uhr ein.

Am Informationstag können sie den Unterricht der Fachschule erleben und sich mit den derzeitigen Studierenden austauschen. Sie lernen die Lehrkräfte und Räumlichkeiten der Schule kennen und erhalten Informationen über die Schulinhalte und den Ablauf. Gerne beantworten Studierende und Lehrkräfte abschließend ihre offenen Fragen.

Eine Anmeldung für den Informationstag ist unter 09842 208 1214 oder Katharina. Stenzel@aelf-fu.bayern.de möglich. Kurzentschlossene sind jedoch auch herzlich willkommen.

#### Schulstart im September 2025

Im September 2025 beginnt wieder ein neuer einsemestriger Studiengang Hauswirtschaft an der Landwirtschaftsschule in Uffenheim. Er dauert bis Mai 2027 und lehrt, einen Haushalt fachkundig zu führen – sowohl für die eigene Familie als auch für eine Erwerbstätigkeit im Bereich Ernährung und Hauswirtschaft. Der Besuch der Hauswirtschaftsschule ist sowohl für Frauen als auch Männer möglich. Es können bis zu 24 Studierende aufgenommen werden.

Im Mittelpunkt der Fachschule stehen praktische Fertigkeiten und breites Fachwissen zur gesunden Ernährung sowie zum Familien- und Haushaltsmanagement. So lehrt er die fachgerechte Zubereitung vom Schweinebraten bis zum veganen Linsengericht. Fachwissen zur Wäschepflege, Reinigung, Nähen, dem eigenen Gemüseanbau und vieles mehr wird vermittelt. Der Studiengang stärkt die Persönlichkeit und fördert unternehmerisches Denken und Handeln. Er richtet sich an Frauen und Männer mit abgeschlossener Berufsausbildung außerhalb der Hauswirtschaft. Um Bildung, Beruf und Familie zu vereinen, findet der Unterricht in Teilzeitform statt. Der Schulbesuch ist kostenfrei. Weitere Informationen zur Hauswirtschaftsschule erhalten Sie unter www.aelf-fu.bayern.de.



Studierende der Hauswirtschaftsschule Uffenheim bei deren Stand am Handwerkermarkt in Uffenheim

#### Wirtschaftsschule Bad Windsheim



## Anmeldung für das Schuljahr 2025/2026

Anmeldezeitraum für den Übertritt aus der Mittelschule:

Vierstufige Wirtschaftsschule und Vorklassen:

17.02. - 28.02.2025, 07.04. - 11.04.2025

und Zweistufige Wirtschaftsschule:

Mit dem Zwischenzeugnis bzw. dem Jahreszeugnis

Die Anmeldefrist endet am 05.08.2025.

Der Wechsel an die Wirtschaftsschule aus dem M-Zweig der Mittelschule, der Realschule oder dem Gymnasium ist jederzeit möglich.

Abgabe der Anmeldeunterlagen:

Persönlich während der Anmeldezeiträume oder über Schulantrag-Online: https://www.bw-bsz.de/anmeldung-staat-liche-wirtschaftsschule-bad-windsheim

Nachmittag der offenen Schule: 27.02.2025, 14 Uhr, 16 Uhr Gelegenheit zum Kennenlernen der Schulart und der Schulfamilie; ab 16:30 Uhr individuelle Beratung

Darüber hinaus ist eine persönliche Beratung nach Terminvereinbarung jederzeit möglich.

#### Kontakt und weitere Informationen:

wirtschaftsschule@bw-bsz.de oder Tel. 09841 1613

#### **Impressum**

#### Mitteilungsblatt der Gemeinde Dietersheim



Redaktionsschluss ist jeweils Freitag der Vorwoche. Erscheinungsweise: vierzehntäglich donnerstags in den geraden Kalenderwochen. Verteilung: an alle erreichbaren Haushalte des Verbreitungsgebietes.

#### Herausgeber, Druck und Verlag:

LINUS WITTICH Medien KG, Peter-Henlein-Straße 1, 91301 Forchheim, Tel.: 09191/7232-0; www.wittich.de

**Verantwortlich für den amtlichen Teil:** Der Erste Bürgermeister der Gemeinde Dietersheim, Jürgen Meyer, Hauptstr. 7, 91463 Dietersheim, oder sein jeweiliger Vertreter im Amt.

## für den sonstigen redaktionellen Inhalt und den Anzeigenteil:

gemäß § 7 Abs.1 TMG: Geschäftsführer Christian Zenk in LINUS WITTICH Medien KG. Nach §§ 8 bis 10 TMG sind die LINUS WITTICH Medien als Diensteanbieter nicht verpflichtet, übermittelte oder gespeicherte fremde Informationen zu überwachen oder nach Umständen zu forschen, die auf eine Rechtswidrigkeit hinweisen.

Im Bedarfsfall Einzelexemplare durch den Verlag zum Preis von € 0,40 zzgl. Versandkostenanteil.

Für Text- und Anzeigenveröffentlichungen sowie Fremdbeilagen gelten die allgemeinen Geschäftsbedingungen und die z.Zt. gültige Anzeigenpreisliste. Schadenersatzansprüche sind ausgeschlossen. Bei Nichtbelieferung ohne Verschulden des Verlages oder infolge höherer Gewalt, Unruhen, Störungen des Arbeitsfriedens bestehen keine Ansprüche gegen den Verlag.

#### Urheberrechtshinweise:

Der Inhalt und das Layout dieser Webpräsentation sind urheberrechtlich geschützt. Nachdrucke und sonstige Verwendung jeglicher Art, auch auszugsweise, bedürfen der ausdrücklichen schriftlichen Genehmigung des Verlages.

Gemäß Art. 8, Abs. 3 des Bayerischen Pressegesetzes (BayPrG) wird darauf hingewiesen, dass Gesellschafter des Verlages letztlich sind: Katharina Wittich, Georgia Wittich-Menne und Andrea Wittich-Bonk.





27.07.25 Sonntag Herzogenaurach 28.07.25 Montag Allersberg Veranstalter: Prime Promotion GmbH, Änderungen vorbehalten

Ticket

Mitflug im Hubschrauber und tun Sie damit auch noch Gutes. Denn 20% des Flugpreises werden für den Bau von Schulen in Entwicklungsländern an die Reiner Meutsch Stiftung FLY & HELP gespendet.

Bilder werden Sie so schnell nicht vergessen!

Sie haben die Wahl zwischen 10 Minuten (€ 80.- p.P.) Flugzeit 20 Minuten (€ 140.- p.P.) Flugzeit 45 Minuten (€ 280.- p.P.) Flugzeit

### Bestellen Sie jetzt!

Buchungscode: LW10

www.hubschraubertag.de oder telefonisch unter 02688/989012

Unter dieser Rufnummer sind wir Montag bis Freitag von 10 bis 17 Uhr für Sie erreichbar.

#### Die Reiner Meutsch Stiftung FLY & HELP:

Mit dem Kauf eines Flugtickets schenken Sie Kindern eine Zukunft. Es fließen automatisch 20% des Ticketpreises in die Bildungsprojekte der Reiner Meutsch Stiftung FLY & HELP. Die Spenden werden 1:1 ohne Abzug von Verwaltungskosten für den Bau von Schulen in Entwicklungsländern eingesetzt. Erfahren Sie mehr über FLY & HELP unter www.fly-and-help.de





# DAS SCHÖNSTE

Eine World Vision Patenschaft ist die persönlichste Form der Unterstützung. Über ein eigenes Patenportal können Sie an den Erfolgen Ihres Patenkindes und seines Umfelds teilhaben. Sie erhalten alle aktuellen Informationen, Fotos und Videos und können seine Entwicklung miterleben. So verändern Sie nicht nur das Leben eines hilfsbedürftigen Kindes, sondern auch Ihr eigenes.

Das ist die KRAFT der Patenschaft.





## HALLO LINUS WITTICH

"Hallo LINUS WITTICH" heißt der Podcast der LINUS WITTICH-Mediengruppe.

Marketingleiter Thomas Theisen im Gespräch mit Geschäftsführern, Mitarbeitenden, Partnern, kommunalen Vertretern und bekannten Persönlichkeiten. Jetzt reinhören und keine Folge mehr verpassen!



Überall da, wo es Podcasts gibt.















Reiseführer. Reisemagazine. Freizeittipps.

Alle Termine und Angaben unter Vorbehalt!



Das Augsburger Land. Mit seiner reichen Geschichte, seiner vielfältigen Kultur und Landschaft ist das Augsburger Land ein attraktives Ziel für ein paar Tage Entspannung. Der Naturpark Augsburg - Westliche Wälder ist die grüne Lunge und lädt zum Naturerlebnis und zur Entschleunigung ein. Die Flüsse Lech und Wertach prägen die Landschaft und bieten zahlreiche Möglichkeiten zum Wandern und Radfahren. Ein vielseitiges Kulturangebot und Freizeitspaß sowie familienfreundliche Angebote und Aktivitäten bei abwechslungsreichen Ausflugszielen bieten ein Urlaubsfeeling im Grünen – ganz ohne Trubel.

TreffpunktDeutschland.de/augsburger-land







#### Augsburg

Augsburg ist eine Stadt mit über 2000 Jahre Geschichte und vielen beeindruckenden Sehenswürdigkeiten. Seit 2019 ist die Stadt mit dem Augsburger Wasser Management-System UNESCO Welterbe.
TreffpunktDeutschland.de/augsburg



#### **Fuggerei**

Die älteste bestehende Sozialsiedlung der Welt wurde 1521 von Jakob Fugger "dem Reichen" gestiftet. Heute leben 150 bedürftige katholische Augsburger Bürger in den 67 Häusern der Reihenhaussiedlung.

Jakoberstraße 26, Augsburg



#### Jetzt QR-Code scannen und Landkreis Augsburg online entdecken!

www.treffpunktdeutschland.de/augsburger-land



#### Königsbrunn

Königsbrunn, auf dem Lechfeld südlich von Augsburg gelegen, ist umgeben von Seen, Naturschutzgebieten, Wäldern und Wanderwegen. Die Stadt bietet Freizeitmöglichkeiten wie eine Kneippanlage mit Barfußpfad, Golf, Reiten, Tauchen, Segeln oder Ballonfahren.

TreffpunktDeutschland.de/koenigsbrunn



#### Mercateum

Museum zum Fern- und Seehandel
Die Außenhülle des Mercateums ist mit der ersten kompletten Welthandelskarte bedruckt, die "alles (zeigt), was
von der Welt entdeckt worden
ist bis heute". Im Inneren des
Mercateums befindet sich die
Ausstellung »Aus Indien und
vom Ende der Welt«.
Alter Postweg 1, Königsbrunn



#### Markt Diedorf

Der Markt Diedorf mit seinen Ortsteilen liegt wunderschön eingebettet im Naturpark Augsburg Westliche Wälder und bietet neben der reizvollen Landschaft ein angenehmes Wohnumfeld mit zahlreichen Arbeitsplätzen und einer guten Infrastruktur.

TreffpunktDeutschland.de/diedorf



#### Schwabmünchen

Schwabmünchen ist geprägt durch eine lange und wechselvolle Geschichte, die sich sowohl städtebaulich als auch kulturell ablesen lässt. TreffpunktDeutschland.de/schwabmuenchen



#### Zusmarshausen

Die Marktgemeinde Zusmarshausen mit ihren acht Ortsteilen ist ein traditionsreicher Ort, der auf eine über 1100-jährige Geschichte zurückblicken kann. TreffpunktDeutschland.de/zusmarshausen



#### Volkssternwarte und Planetarium

In den letzten Jahren wurde die gut ausgestattete Sternwarte um eine frei zugängliche astronomische Pergola erweitert, die allen Besucherinnen und Besuchern himmelskundliches Wissen und Erleben vermittelt.

Weilerhofstr. 23, Zusmarshausen

## Kostenlos für Sie. Das neue Reisemagazin Wilkommen in der Region Augshurg

Herbst/Winter 2024/25





Was machen wir jetzt?
Entdecken Sie ihren
Landkreis Augsburg

QR-Code scannen und Reisemagazin herunterladen oder kostenlos bestellen.

Es fallen lediglich die Versandkosten an.

www.TreffpunktDeutschland.de/willkommen-augsburg



#### Suche

Münzen, Silberbesteck, Musikinstrumente und Zinn.

Tel.: 01763-5363790





Ein Produkt der LINUS WITTICH Medien Gruppe

STRABAG AG Dielebon Bayern Nord Bereich Nürrberg Sprothaueren: 41, 90475 Nürrberg Rainer Knol, Tel. +49 175 4324 547

KARRIERE. STRABAG.COM



## Fortschritt beginnt mit dir.

Für unsere Baustellen im Straßen- und Tiefbau im Raum Nürnberg, Fürth, Erlangen suchen wir:

- Polier:in (m/w/d), Job-ID: req65292
- Vorarbeiter:in (m/w/d), Job-ID: req61002
- Baumaschinenführer:in (m/w/d), Job-ID: req65293
- Facharbeiter:in (m/w/d), Job-ID: req61007

Wir breien einen sichenen Arbeitsplatz in der Region – Heimsthähe mit täglicher Heimstahrtmöglichkeit sowie Bezahlung nach Tarif (über dem Marktdunchschnitt)







### Hier finden Sie ...



Ihren neuen Job oder eine Perspektive. Im Stellenmarkt Ihres Mitteilungsblattes!

## Private Kleinanzeigen

SUCHE MOTORRAD/MOPED/
MOFA/QUAD FAHRBEREIT
ODER DEFEKT - BITTE ALLES
ANBIETEN! TEL: 015201763852

Garage in Dietersheim zu vermieten. Tel. 0175 8315786



Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

## Valeria Geistbeck Mobil: 0171 1487485

v.geistbeck@wittich-forchheim.de



## Wir sind für Sie da...



Ihr Verkaufsinnendienst

## Corinna Umlandt-Haverich Tel.: 09191 723265

Fax. 09191 723242 c.umlandt@wittich-forchheim.de www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen